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Vyhrajte vstupenky na 
Kremnické gagy 2017
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Letné podujatia na Skalke 
pokračujú

Pred potulkami v Kremnických 
vrchoch sa nezabudnite poistiť

Na slovíčko 
s primátorom

Milí Kremničania,

leto je v plnom prúde a pre Kremnicu to platí, 
dovolím si povedať, viacnásobne. Júl nám do 
mesta priniesol množstvo podujatí, ktoré som si 
s radosťou vychutnal aj ja. Hneď na začiatku me-
siaca som sa s mnohými z vás stretol na Letnom 
dni s Kubíkom na Skalke, kde sa vďaka skvelým 
atrakciám zabavili naše deti. Nasledovalo podu-
jatie Pohár primátora, ktoré už tradične prinieslo 
zábavu nie len pre hasičov. 15. júl bol zatiaľ, čo 
sa podujatí týka, najplnší. Počas dňa sa uskutoč-
nil prvý festival jedla v Kremnici - Mini Food Fest 
2017. Som rád, že sme vďaka tejto unikátnej ak-
cii, ktorej "otcom" je Róbert Palík, mohli ochutnať 
množstvo špeciálnych nápojov a jedla. Po Mini 
Food Feste sa niektorí z nás presunuli na Krem-
nické Bane, kde sa uskutočnila Vatra zvrchova-
nosti pri príležitosti 25. výročia vyhlásenia Dekla-
rácie o zvrchovanosti Slovenskej republiky. Večer 
bol zavŕšený prvým zo série filmov pod holým 
nebom Bažant Kinematograf.
Rád by som sa veľmi pekne poďakoval všet-
kým, ktorí sa podieľali na organizácii 27. Krem-
nického jarmoku a Cechových hodov. O výborne 
zvládnutom podujatí svedčí najmä hojná účasť 
a spokojnosť obyvateľov a návštevníkov Krem-
nice. Štefánikovo námestie "praskalo vo švíkoch" 
najmä počas večerných koncertov. 
Kremnica je preslávená svojou baníckou a minciar-
skou tradíciou, preto som rád, že sa zachováva aj 
tradícia Baníckeho dňa. Ten sa uskutočnil v sobotu 
22. júla, večer ho zavŕšila zábava na Ludovike. 
Ani v auguste nebude o podujatia núdza. Tým 
najbližším bude Letný Big Air v Meste na kúpalis-
ku 4. - 6. augusta. Teším sa, že sa opäť uvidíme 
na rodinnom dni Hybaj na Skalku 12. augusta, na 
letných koncertoch na pešej zóne či v kine Akro-
pola a, samozrejme, na 37. ročníku Kremnických 
gagov.
Leto okrem podujatí so sebou prináša zvýše-
ný pohyb v uliciach nášho mesta. V poslednom 
období sme zaznamenali početnejší výskyt po-
rušovania verejného poriadku. Chcel by som ta-
kýmto spôsobom apelovať na všetkých Krem-
ničanov, aby akékoľvek porušovanie neváhali 
nahlásiť mestskej polícii na čísle 159.
Na záver by som sa chcel poďakovať všetkým, 
ktorí sa zúčastnili verejného stretnutia v kine 
Akropola o využití Zechenterovej záhrady a 
dolného parku. Ďakujem Škole úžitkového vý-
tvarníctva Kremnica, že nám priniesli podnety a 
návrhy na rozmiestnenie oddychových a hra-
cích plôch v Zechenterovej záhrade, ktoré sme 
posunuli na Krajský pamiatkový úrad. Verím, že 
po obdržaní stanoviska sa pohneme dopredu 
aj v tejto oblasti.

Alexander Ferenčík
Primátor mesta Kremnica

alexander.ferencik@kremnica.sk
+421 903 808 560

Letný BIG AIR V MESTE
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Kremnické vrchy patria od januára 2017 medzi 
horské oblasti. Ustanovil tak zákon o Horskej 
záchrannej službe. 

Podľa Vladimíra Šedeka z Horskej záchrannej 
služby, stredisko Veľká Fatra, to pre návštevníkov 
Kremnických vrchov znamená najmä potrebu pri-
poistiť sa v horskej oblasti. Podľa zákona o horskej 
záchrannej službe je totiž osoba nachádzajúca sa 
v horskej oblasti povinná uhradiť náklady, ktoré 
vzniknú pri výkone záchrannej činnosti. ,,Najistej-
ším spôsobom, ako predísť zvýšeným nákladom 
v prípade úrazu v horskej oblasti je poistiť sa," 
zdôrazňuje Vladimír Šedek. Poistenie v horskej ob-

lasti odporúča aj Norbert Švanda z Horskej služby 
Kremnické vrchy, ktorá na Skalke pri Kremnici na 
dobrovoľníckej báze pôsobí už desaťročia. 
Poistiť v horskej oblasti sa môžete osobne v Kultúr-
nom a informačnom centre Kremnica alebo online 
napríklad cez www.hzs.sk. Na stránkach Horskej 
záchrannej služby si môžete tiež stiahnuť užitočnú 
aplikáciu, ktorá umožňuje volanie na linku ties-
ňových volaní 18300 Horskej záchrannej služby a 
odosielanie tiesňových SMS správ, s použitím ak-
tuálnej GPS pozície pre rýchlu lokalizáciu volajúce-
ho v horskom prostredí. Pomocou aplikácie získate 
čerstvé informácie o lavínovej situácii a výstrahách 
v jednotlivých pohoriach Slovenska. 

Veronika Chrienová, foto: Ivan Čillík
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Stručná genéza termálneho kúpaliska a Caravan 
campu po prechode do vlastníctva mesta Kremnica 
V letnej  sezóne v tomto roku rezonuje mestom 
hlavne neotvorenie kúpaliska Katarína. Vzhľadom 
k tomu vám chceme podať ucelenú informáciu o 
podstatných faktoch, ktoré predchádzajú dneš-
nému stavu.
Tu  je genéza vývoja v chronologickom časovom 
slede:

do roku 1991
Areál termálneho kúpaliska v Kremnici a priľahlý 
Caravan camp ako majetok štátu spravovala a 
prevádzkovala Okresná správa cestovného ruchu 
Žiar nad Hronom – OSCR. Bola to špecializovaná 
organizácia zriadená a riadená bývalým Okres-
ným národným výborom  Žiar nad Hronom, ktorá 
budovala a prevádzkovala zariadenia cestovné-
ho ruchu v okrese Žiar nad Hronom.

1991, 92
Areál kúpaliska aj Caravan camp boli zarade-
né do malej privatizácie a boli určené na predaj 
verejnou dražbou. Mesto Kremnica požiadalo o 
vyňatie kúpaliska aj Caravan campu z malej pri-
vatizácie, čím by prešli bezodplatne do majet-
ku mesta. Kúpalisko bolo z privatizácie vyňaté a 
prešlo bezodplatne do majetku mesta. Caravan 
camp nebol vyňatý, avšak nebol predaný ani v 
druhom kole dražby a taktiež prešiel bezodplatne 
do majetku mesta. 
Od letnej sezóny 1992 kúpalisko aj Caravan camp 
prevádzkovalo mesto Kremnica. Mesto prevzalo 
aj zamestnancov, ktorí zabezpečovali prevádzku 
kúpaliska a Caravan campu.  

1995
Mesto Kremnica predalo areál kúpaliska a Cara-
van camp spoločnosti Kremnická banská spoloč-
nosť, s.r.o. O predaji rozhodlo MsZ uznesením číslo 
166/9508 zo dňa 28. 8. 1995.
Kúpna zmluva bola uzatvorená dňa 7. 11. 1995 
- kúpna cena bola 1 000.000,- Sk (33.194 €). V 
bode VII. 7. kúpnej zmluvy je uvedené, že kupujúci 
vstúpil do užívania areálov dňom 1. 6. 1995.

1999
Kúpnou zmluvou zo dňa 07. 5. 1999 od Kremnic-

kej banskej spoločnosti, s.r.o., Ulica Jula Horvátha 
889/8, Kremnica, mesto odkúpilo nehnuteľnosti  
(stavby a pozemky) vytvárajúce areál kúpaliska 
a Caravan campu. O kúpe rozhodlo MsZ uznese-
ním číslo 66/9904 zo dňa 12. 4. 1999, Kúpna cena 
bola 1 995.000,- Sk  (66.222 €).
Kúpna cena nehnuteľností bola stanovená do-
hodou zmluvných strán na základe Znaleckého 
posudku č. 39/1999 zo dňa 19. 4.1999, kde kúpna 
cena nehnuteľností vrátane DPH bola 1,995.000,- 
Sk. Inou Kúpnou zmluvou zo dňa 07. 5. 1999 bol 
v sume 5.000,-Sk  (166 €) mestu odpredaný Vrt 
KŠ-1 s príslušenstvom.
Nadobudnuté kúpalisko spolu s pozemkami ulo-
žilo mesto Kremnica do správy svojej príspevko-
vej organizácie Mestské kultúrne stredisko (podľa 
Protokolu o zverení majetku do správy - Mesto 
Kremnica prevádzkovalo kúpalisko prostredníc-
tvom svojej príspevkovej organizácie MsKS - v ro-
koch 1999, 2000 a 2001), ktoré okrem kúpaliska v 
podnikateľskej činnosti prevádzkovalo aj mestom 
zverené kino. (Príspevková organizácia MsKS bola 
v januári 2003 zrušená).

2002
Termálne kúpalisko v Kremnici (areál kúpaliska, 
Caravan camp a vrt KŠ-1) bolo nájomnou zmlu-
vou  zo dňa 20. 2. 2002 prenajaté spolu s príslu-
šenstvom spoločnosti Damit s.r.o., konateľom bol 
Jozef Mičo a Jozef Dávidík. Nájom bol na dobu 
určitú 10 rokov do 31. 12. 2011.  Súbor hnuteľných 
a nehnuteľných vecí je konkretizovaný v nájomnej 
zmluve.
O nájme rozhodlo MsZ uznesením číslo 268/0112 
zo dňa 10. 12. 2001 a uznesením číslo 29/0202 zo 
dňa 18. 2. 2002 a od roku 2002 prevádzku kúpa-
liska a Caravan campu zabezpečovala spoloč-
nosť DAMIT s.r.o.  Nájomné - 500.000,- Sk ročne 
(16.597 €). Bolo dohodnuté, že nájomné bude 
uhrádzané vo forme zveľaďovania areálu kúpa-
liska, Caravan campu a úhrad za práce ohľadne 
príslušenstva vrtu KŠ-1 v záujme zabezpečenia 
jeho funkčnosti.  V nájomnej zmluve bolo dojed-
nané predkupné právo pre nájomcu a súčasne 
aj kúpna cena 2 mil. Sk v prípade realizácie tohto 
predkupného práva.

Dňa 30. 12. 2002 bolo vyhotovené „Vyhodnotenie 
realizovaných prác a nákupov v areáli termálne-
ho kúpaliska Katarína a Caravan campu v roku 
2002“, ktoré obsahuje vo svojich prílohách súpis 
vykonaných prác na akciu „Kúpalisko Kremnica 
– Damit, s.r.o.(úpravy v hodnote 3.387.170 Sk/ 
112.433 €) V roku 2003, ku dňu 21. 10. bol vy-
hotovený „Dodatok v zmysle vyhodnotenia rea-
lizovaných prác a nákupov v areáli termálneho 
kúpaliska a Caravan campu v roku 2002.“

2006
Na základe uznesenia MsZ číslo 20/0602 zo dňa 
09. 2. 2006 (Hlasovanie poslancov MsZ – prí-
tomní – 11, za – 9, proti – 1, zdržal sa -1) bolo 
kúpnou zmluvou č. OEaPA 2006/000430 zo dňa 
17.02.2006  odpredané kúpalisko Katarína spo-
lu s Caravan campom spoločnosti DAMIT, s.r.o. 
Terchová  - konateľ Jozef Mičo. Kúpna zmluva 
bola uzatvorená dňa 17. 2. 2006, kúpna cena 2 
000.000,- Sk  (66.388 €). Týmto krokom stratilo 
mesto akýkoľvek vplyv na rozhodovanie o fungo-
vaní kúpaliska a využívaní termálnej vody. 

2017
Dňa 18. 1. 2017 spoločnosť Midat s.r.o. predložila 
mestu Kremnica ponuku na odkúpenie kúpaliska 
a Caravan campu za kúpnu cenu 700.000,- €.  
Mesto vzhľadom na výšku kúpnej ceny, ale najmä 
vzhľadom na potrebu ďalších významných  in-
vestícií a vlastné finančné možnosti nemôže túto 
ponuku prijať.
Dňa 6. 2. 2017 bol na rokovanie s poslancami po-
zvaný p. Mičo, ktorý potvrdil zámer kúpalisko od-
predať, prípadne ho prenajať.  Zároveň ako jeden 
z vlastníkov kúpaliska uviedol, že rokujú so záu-
jemcami o odkúpenie, prípadne prenájom. 
Dňa 3. 7. 2017 bolo mestu doručené oznámenie  
od spoločnosti Midat, s.r.o., Terchová, že kúpalisko 
bude v letnej sezóne 2017 zatvorené.
Vzniknutá situácia nás mrzí, sme si vedomí, že má 
vplyv na cestovný a podnikateľský ruch v meste 
a samozrejme, že aj Vám ako jednotlivcom  kúpa-
lisko chýba. V súčasnosti však tento stav ako 
mesto nedokážeme ovplyvniť ani zmeniť. 

Alexander Ferenčík

Cestu na Kremnické Bane by mohli 
sprístupniť koncom októbra
Veronika Chrienová

Práve v týchto dňoch to bude rok, čo prívalová voda podmyla cestu I/65 v smere od Kremnice na 
Kremnické Bane. Tá je z dôvodu veľkého poškodenia odvtedy uzavretá. Koncom októbra by však 
komplikáciám s obchádzkou mal byť koniec.

Podmytá cesta na hlavnom ťahu z Kremnice na 
Martin dáva vodičom zabrať už od minulého leta.  
Od času uzavretia cesty vedie obchádzka v sme-
re na Martin a späť cez obec Krahule. Do zákazu 
sa dostane len dopravná obsluha. ,,Obyvatelia 
Kremnických Baní a obyvatelia Kremnice, ktorí 
majú trvalý pobyt, nehnuteľnosť, pozemok ale-
bo podnikateľské aktivity v uzavretej časti môžu 
do zákazu vjazdu s vozidlom vstúpiť,“ vysvetlil 
ešte pred začiatkom rekonštrukcie cesty primátor 
Kremnice Alexander Ferenčík. 
Rekonštrukcia cesty I/65 mala pôvodne trvať 380 
dní, Slovenská správa ciest však musela termín 
ukončenia prác nedávno predĺžiť na august 2018. 
,,Napriek tomu však cesta na Kremnické Bane 
bude sprístupnená už koncom októbra, ako od-
znelo na poslednom koordinačnom stretnutí," 
vysvetľuje situáciu Alexander Ferenčík. Posunutie 
termínu ukončenia prác na ceste podľa jeho slov 
spôsobil zosuv svahu oproti sýpke. Od konca ok-
tóbra teda budú sprístupnené dva pruhy v oboch 
smeroch, na tretí pruh si počkáme do budúceho 
roka.
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PhDr. Teodor Lamoš, CSc. - udelenie čestného občianstva in memoriam
Valéria Solčániová

21. jún 2017 sa v meste Kremnica niesol v znamení udelenia čestného občianstva in memoriam PhDr. Teodorovi Lamošovi, CSc., a pripomenutia si tohto 
významného slovenského i kremnického archivára a historika, kronikára mesta, historického geografa, vedca, publicistu, športovca, aktívneho iniciátora 
osvety, no predovšetkým šíriteľa v súčasnosti tak vzácnej ľudskosti. 

Bol to i deň vzájomnej spolupráce mesta Krem-
nica so Štátnym archívom v Banskej Bystrici, pra-
covisko Archív Kremnica. Zámerom týchto inštitúcií 
bolo vyslovenie vďaky tejto výnimočnej osobnos-
ti za vykonanú pracú v spoločensko-kultúrnej či 
športovej oblasti pre mesto Kremnica. Stalo sa tak 
v podobe navrhnutého udelenia čestného ob-
čianstva in memoriam na základe jednohlasného 
schváleného uznesenia Mestského zastupiteľstva 
v Kremnici dňa 13. apríla 2017 pod č. 28/1704, a 
jeho slávnostným odovzdaním rodinným prísluš-
níkom, ktoré sa uskutočnilo 21. júna 2017.
Slávnostný deň sa začal predpoludním v krem-
nickom archíve privítaním syna Teodora Lamoša, 
pána Sebastiána Lamoša a jeho rodiny Valériou 
Solčániovou, vedúcou archívu. Vzácne stretnu-
tie plné emócií a spomienok umocnilo i otvorenie 
výstavy v priestoroch archívu na počesť Teodora 
Lamoša. Jej zámerom je poukázať na výpoveď 
dokumentov z jeho študentského života, ako aj 
jeho tvorivej a precíznej práce v kremnickom ar-
chíve. Prináša tiež priamy pohľad na jeho záľuby 
či zachovanú korešpondenciu s fotografiami zís-
kanými od p. Heleny Lamošovej. Výstava je pre 
verejnosť prístupná do konca roka 2017. Na pre-
zentovanú výstavu ste všetci v štátnom archíve 
srdečne vítaní!
Oficiálne podujatie odovzdania čestného ob-

čianstva in memoriam pod názvom „,Spomienky, 
osobnosť Teodor Lamoš“ sa uskutočnilo v Radnej 
sieni Mestského úradu v Kremnici. Práve v pries-
toroch, kde Teodor Lamoš v 50. rokoch 20. storo-
čia prezentoval svoje výstavy a historické pred-
nášky o Kremnici. Slávnostné otvorenie podujatia 
prebiehalo v sprievode hudby, privítaním rodiny 
Lamošovej i kremnických archivárov a všetkých 
zúčastnených pani Ľubicou Négerovou, zamest-
nankyňou mestského úradu. Slová vďaky pre oce-
neného za všestranné aktivity v širšom kultúrnom 
a spoločenskom kontexte pre mesto Kremnica vy-
slovili Alexander Ferenčík, primátor mesta, a Iveta 
Ceferová, zástupkyňa primátora. Za pracovisko 
Archív Kremnica vyjadrila úctu a poďakovanie v 
mene všetkých kremnických archivárov Valéria 
Solčániová, vedúca archívu, ktorá v odbornom 
príspevku po prvýkrát predstavila nové skutoč-
nosti o Teodorovi Lamošovi v spracovanej štúdii. 
Oslavným vyvrcholením tohto krásneho podujatia 
bolo udelenie čestného občianstva in memoriam, 
ktoré za oceneného prevzal syn Sebastián Lamoš, 
čo potvrdil zápisom do pamätnej Katarínskej kni-
hy. Vytvorené príjemné a milé stretnutie prítomní a 
priatelia Teodora Lamoša ukončili v spomienkach 
na to, ako ho mnohí Kremničania osobne poznali, 
a na vzácne odkazy, ktoré nasledujúcim generá-
ciám zanechal.

Náhrobný kameň
Milan Rybársky

Neďaleko Velestúra s rúnovým písmom cca 15 
minút chôdze v smere na Zlatú studňu, sa na-
chádzal menší kameň tiež s rúnovým písmom. 
Skala je andezit mimoriadne tvrdý a trvácny ne-
rast. Podľa vysekaného kríža na kameni vpravo 
v hornom rohu, dostal pomenovanie „,Náhrobný 
kameň“. Je viacej verzií preloženého textu, ale 
najpravdepodobnejší je, že boli pod kameňom 
pochovaní oráči.
Posledná písomná informácia o kameni je zo dňa 
20. 8. 1868, keď boli pri náhrobnom kameni spolu 
Križko a Dr. Zechenter. V tej dobe bol už kameň 
cez polovicu zasypaný v zemi. Takže keď chceli 
vidieť celý nápis, museli ho odhrabať. Neskoršie sa 
už neuvádza nájdenie kameňa. I keď niektorí tvr-
dia, že kameň našli, ale po pár rokoch v súčasnej 
dobe ho už nevedeli nájsť. Neúspešne ho hľadali 
bádatelia z kremnickej i bystrickej strany. Úspešný 
bol až bádateľ - nálezca Štefan Končok, bytom 
Bartošová Lehôtka, vtedy člen Slovenskej arche-
ologickej spoločnosti pri Slovenskej akadémii vied 
v Bratislave. Spočiatku kameň začal hľadať spolu 
s kamarátom Jozefom Bartkom v roku 2000, ne-
skoršie sám. Jeho námaha  vyústila do nájdenia 
kameňa dňa 08. 5. 2003. 
V roku 2016 sa nálezca kameňa skontaktoval 
so mnou a dohodli sme sa, že najlepšie rieše-
nie bude kameň doviesť do Kremnice, kým ho 
nenájdu bádatelia z Badína, ktorí ho intenzívne 

hľadajú. Pri skontaktovaní bádateľov z Badína so 
mnou povedali, že keď kameň nájdu, prevezú ho 
do ich obce. Ale už nevedeli povedať, ako s nim 
ďalej naložia. V snahe zabrániť v súčasnej dobe 
vyvíjanej snahe pátračov z Badína o odvezenie 
kameňa v prípade nájdenia k nim, rokoval som 
s riaditeľkou NBS MMM v Kremnici, ktorá súhla-
sila s umiestnením kameňa medzi exponátmi na 
nádvorí objektu. Dovezenie kameňa do Kremnice 
ratrakom zabezpečili Mestské lesy s.r.o. Kremnica 
a uloženie na nádvorie múzea kvôli priechodnosti 
cez bránu menším ratrakom, ktorý poskytla Min-
covňa Kremnica dňa 22. 6. 2017, kde si ho Kremni-
čania i turisti môžu prezrieť. Zámer premiestnenia 
náhrobného kameňa na chránené nádvorie NBS 
MMM v Kremnici bol, že sa zachová nepoškodený 
pre budúce generácie. 
Kameň sa nachádzal v kremnickom chotári a teda 
zákonite patrí do Kremnice. Tým  sa predišlo tomu, 
aby sa nezopakovala situácia pri nájdení sklene-
nej trubičky s údajmi o stavbe pôvodného Troj-
kríža, ktorý po zničení vandalmi bol nahradený 
novým Trojkrížom. Trubička nájdená v základoch 
pod krížom bola odnesená do Banskej Bystri-
ce, hoci pôvodný Trojkríž stavali a financovali len 
obyvatelia Kremnice, a teda zákonite mala ostať 
v Kremnici. 
Kedy vznikli rúnové nápisy na skalách dodnes 
nie je známe. Už roky sa vedie o tom polemika. 

Nik z kompetentných odborníkov sa 
s tým nechce zaoberať. Že Križko bol 
neprávom obvinený z falšovania ná-
pisov bez predloženia hodnoverných 
dokladov archivárom Matunákom až 
26 rokov po jeho smrti, svedčia aj na-
sledovné údaje. 
1/ Dostupné informácie o existencii ka-
meňa už pred rokom 1860 nám potvrd-
zujú nasledovné skutočnosti a súčasne 
vyvracajú tvrdenie archivára Matuná-
ka, že Križko, toho času učiteľ, bol tvor-
com písma na náhrobnom kameni i na 
Velestúre, ktorý našiel v rokoch 1861 
a 1864. Antonin Horák v publikácii „,O 
slovanech úplne jinak“ uvádza v stati č 
14. Náhrobní kámen citujem v sloven-

skom znení: “ Bývalý učiteľ Pavel Križko sa pre svoj 
záujem o pamiatky stal bádateľom Slovenského 
národného múzea v Bratislave. V roku 1860 sa 
zaoberal objavmi praslovanských nápisov v Ko-
llárových publikáciách z Baltickej Retry a zo starej 
Itálie v „,Staroitálii slavjanske“ z roku 1853. Keď to 
videli jeho kolegovia z múzea, upozornili Križku, že 
podobné staré nápisy sa vyskytujú tiež na skalis-
kách nad Kremnicou. Takúto informáciu nemohol 
nechať Križko bez povšimnutia a ešte v tom roku 
na jeseň sa vydal do kremnických kopcov hľadať 
tieto nápisy. Pri tejto prvej obchôdzke žiadny ná-
pis nenašiel a pre veľké chladno sa musel vrátiť. 
Cestou nazad stretol domáceho občana, ktorého 
sa spýtal, či nevie o nejakom písme na tunajších 
skaliskách. Občan náhodou o jednom kameni s 
písmom vedel a Križkovi podrobne opísal, kde ho 
nájde. Križko sa na jar znova vydal kameň s ná-
pisom hľadať. Skutočne ho na popísanom mieste 
našiel“. 
2/ Hoci Križko nález písma  na Náhrobnom kameni 
zverejnil v časopise Sokol v roku 1862 a násled-
ne i písmo na Velestúre, nik až do roku 1928 nes-
pochybnil pravosť písma a neobvinil Križka z jeho 
falšovania. V tom čase boli v Kremnici takmer v 
rovnakom počte i nemeckí a maďarskí obyvatelia 
a silnela maďarizácia Slovákov. Pritom nad skalou 
Velestúr bola postavená Triangulačná veža s pek-
nou vyhliadkou do širokého okolia, ktorá lákala 
turistov. Urobil to až Matunák v knihe: Z dejín slo-
bodného a hlavného banského mesta Kremnica, i 
to bez uvedenia hodnoverných dôkazov. 
3/ Dr. Rudolf Irša po nafotení písma na „,Skú-
šobnom kameni“ a na Velestúre, po detailnom 
prieskume pomocou počítačových programov 
skonštatoval, že nápisy sú vyhotovené inými ná-
strojmi a inou osobou. Teda nie ako uvádza Matu-
nák, že obidva písma vysekal obuvník Moravčík.    
Poznámka: Rímsky latinský nápis na trenčianskej 
skale je chránený, ale slovanské nápisy nie sú 
chránené. Zámer premiestnenia náhrobného ka-
meňa na chránené nádvorie NBS MMM v Krem-
nici bol, že sa zachová nepoškodený pre budúce 
generácie. Že sa nájde kompetentná osoba, ktorá 
potvrdí, či je vysekané písmo pravé a kedy vznik-
lo.
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Hybaj NA SKALKU
12. august 2017 10.00 - 15.00 hod.

Skákacia zóna

MESTSKÝ MINIBUS BUDE NA SKALKU PREMÁVAŤ 
Z PARKOVISKA JELEŇ O 10.00, 11.00 A 12.00. 

PO PODUJATÍ PÔJDE 
MINIBUS ZO SKALKY NA PARKOVISKO JELEŇ 

O 15.30 A 16.30.

O občerstvenie sa postará
bufet Meridian 19*E 
na štadióne Rudolfa Čillíka

športuj, jedz a bav sa

Všetky deti budú mať vstup do wellness a do bazéna 
v Relax centre na Skalke ZDARMA

O HUDBU SA POSTARÁ 
JANKO KULICH & KOLEGIUM

Balančná zóna

Vojenská zóna

Jazda zručnosti 

na bicykli

Letný biatlon

Akrobatická zóna

Hry s MESTSKOU 

POLÍCIOU
Aktivity s Horskou službou 

Kremnické vrchy

Súťaž v jazde 

na kolobežkách

Letný deň s Kubíkom prilákal na Skalku stovky návštevníkov
Veronika Chrienová, foto: Ivan Čillík

Teplý slnečný deň a ešte k tomu sviatok – to si 
priam žiada rodinný výlet. 5. júla ani nebolo po-
trebné chodiť ďaleko. Stačilo sa vyviesť na Skalku, 
vojsť na Štadión Rudolfa Čillíka a zabávať sa. Deti 
si zasúťažili s Kubíkom, mohli si vyskúšať terénne 
kolobežky, lukostreľbu či Kubíkov zorb. To všetko 
vďaka Fatra Ski.

Pre tých, ktorých pohybové aktivity unavili, moh-
li využiť služby v Relax centre, ktoré boli pre deti 
úplne zadarmo. Skalka naozaj ožila. Už druhý roč-
ník Letného dňa s Kubíkom si prišlo užiť viac ako 
700 návštevníkov, teda ešte viac, ako minulý rok.
Veríme, že sa na Skalke uvidíme opäť 12. augusta 
počas ďalšieho dňa pre rodiny Hybaj na Skalku.
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V Kremnici sneh vystrieda voda. 
Letný Big Air v meste už čoskoro
TS

Po úspešnom desiatom ročníku obľúbenej akcie 
Big Air v meste Kremnica, sa toto leto v historic-
kom meste odskáče ďalšia, na Slovensku výni-
močná akcia.

Prvý augustový víkend bude v Kremnici patriť free-
style lyžovaniu, snowboardingu a ďalším vodným 
a suchozemským ,,boardšportom“. Široko-ďaleko 
známa akcia Big Air v meste, ktorá sa koná v zime 
na historickom námestí, bude mať tento rok aj let-
nú verziu.
V dňoch od 4. do 6. augusta ožije kremnické 
kúpalisko Katarína, na ktorom sa odskáče prvý 
ročník podujatia Letný Big Air v meste. Hoci termál-
ne kúpalisko tento rok svoje brány pre návštevní-
kov neotvorí, na tri dni bude patriť freestylerom z 
celej Európy.
Tento rok sme sa prvýkrát pustili do príprav letnej 
verzie podujatia. Jadrom sú, podobne ako v zime, 
preteky a šou freeskierov a snowboardistov v dis-
ciplíne big air, čiže v skoku na veľkom mostíku s 
umelým povrchom a dopadom do bazéna. Jazd-
ci zabojujú aj o finančné výhry v celkovej výške 
4-tisíc eur,“ prezradil hlavný organizátor Ondrej 
Horváth.
Na kúpalisku dobrovoľníci z občianskeho zdru-

ženia FRST Crew postavia lešenie, z ktorého budú 
jazdci skákať rovno do vody. Túto šou si nenechaj-
te ujsť, pretože okrem adrenalínového športového 
zážitku bude Letný Big Air v meste aj hudobným 
festivalom.
V areáli kúpaliska vystúpia kapely Para, Billy Bar-
man, Vec a Škrupo, Strapo, Medial Banana, Saté-
nové ruky, Malalata, ale aj mnoho ďalších. Okrem 
toho si návštevníci budú môcť užiť sprievodné 
akcie aj bohatý výber vodných atrakcií. Vyskú-
šať si môžu napríklad stand-up paddleboarding, 
skimboarding, slackline, alebo aj zasúťažiť na indo 
boardoch.  
Prvýkrát na Slovensku tiež v bazéne uvidia exhi-
bíciu vo wakeboardingu. Pre najmenších bude pri-
pravená aj veľká detská zóna.
Kapacita kúpaliska je obmedzená. Vstupenky si 
môžete kúpiť v predpredaji od 1. júla do vypre-
dania tu (https://predpredaj.zoznam.sk/sk/list-
ky/11521). Obyvatelia Kremnice majú zľavu a v 
prípade nenaplnenia kapacity budú lístky k dis-
pozícii aj na mieste. 
Program a všetky aktuálne info sleduj na našom 
Facebooku (https://www.facebook.com/bigairv-
meste/) a webovej stránke (http://bavm.sk/).

***
VSTUPENKY V PREDPREDAJI

Permanentka (prvých 100 kusov) . . . .  10,00 Eur
Permanentka (druhých 100 kusov)  . . . 12,00 Eur
Permanentka do 3.8.2017 . . . . . . . . . . . . . 14,00 Eur
Zľavnená permanentka (Kremničania / ZŤP)*  

9,00 Eur

Ďalšie zľavy:
Vstup pre deti od 0 do 14 rokov ZADARMO a 

len v sprievode rodiča alebo zákonného 
zástupcu staršieho ako 18 rokov s platnou 
vstupenkou a s dokladom o veku dieťaťa 

(ideálna je karta poistenca, ktorú by mal mať 
každý pri sebe).

*Nárok na zľavu je potrebné preukázať dokladom 
(OP - obyvatelia Kremnice / preukazom ZŤP) inak 

zľava nebude môcť byť uznaná.
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V Kremnici sa uskutočnil prvý festival jedla
Mini Food Fest 2017
Veronika Chrienová, foto: Mini Food Fest

- ,,moderný fast food, ktoré-
ho dušou je poctivá kuchyňa 
a lokálne suroviny," píše Ró-
bert Palík na oficiálnom face-
book profile Mini Food Festu. 
Nechýbali slovenské waffle 
podľa vlastnej receptúry 
WAFF, mMMm SIRUPY či ko-
čovný pivovar DIVNÝ LES, kde 
sme si mohli pochutnať na-
príklad na citrusovom pive. 
Na záver podujatia organi-
zátori vyhodnotili tombolu, 
ktorej hlavná cena boli vstu-
penky na 2. ročník Mestského 
plesu, ktorého hlavným orga-
nizátorom je rovnako Róbert 
Palík. ,,Mestský ples 2018 sa 
pomaly už pripravuje, no za-
tiaľ by som nechcel veľa pre-
zrádzať. Chystáme pár no-
viniek. Našim cieľom je, aby 
bol ples kvalitný a zaujímavý 
a aby cena vstupenky ostala 
taká istá pre hostí," dodal Ró-
bert Palík.

Dobrá káva, dobré pivo, dobré jedlo....to všet-
ko priniesol do Kremnice 15. júla prvý festival 
jedla - Mini Food Fest. A okrem toho veľa dob-
rej nálady a jedinečnú atmosféru. 

Tú okrem množstva návštevníkov zabezpečili 
organizátori podujatia a, samozrejme, unikát-
ni predajcovia, ktorí k nám zavítali z viacerých 
kútov Slovenska. ,,Každý z predajcov na fes-
tivale bol môj veľmi dobrý známy. Do bud-
úcnosti mám už pár nových kontaktov, ktoré 
by som veľmi rád použil v prípade 2. roční-
ka podujatia. Prioritou je však kvalita," vyja-
dril sa k rozmanitým stánkom Róbert Palík, 
hlavný organizátor podujatia. Ten je s prvým 
ročníkom festivalu nadmieru spokojný. ,,Celá 
akcia dopadla nad očakávania mňa aj môj-
ho tímu. Myslím, že sme to zvládli veľmi dobre 
a že to malo svoj štýl a význam. Ohlasy som 
mal zatiaľ veľmi príjemné a som rád, že bola 
taká veľká účasť. Ďakujem ľudom, že sa na-
dchli a prišli podporiť street fest v Kremnici," 
dodáva Róbert Palík.
Súčasťou festivalu jedla bola aj talkshaw s 
kremnickými osobnosťami POVEC TY či voľ-
ná degustácia rumov, ktorú zabezpečil hlav-
ný organizátor. Lákadlom pre hladných boli 
hamburgery z dielne TIFFANY FAVORITE FOOD 
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Gusto  Hegedüš - ,,ART-ISTI"  
Janka Kolláriková

V kremnickej galérii ARCHÍV máme možnosť už po 
tretíkrát vzhliadnuť fotografickú tvorbu Gusta He-
gedüša z Turčianskych Teplíc. Po cykloch krajinár-
skej fotografie „,Moja cesta“ v roku 2010 a „,Voda 
ako obraz“ v 2012, autor prichádza s kolekciou, 
v ktorej reflektuje svoj obdiv k interpretácii a in-
terpretom umenia divadelného, výtvarného, hu-
dobného, či artistného. Fotograf nachádza vďačné 
námety aj v programoch Kremnických gagov, pre-
to nie je náhodné, že výstava ART-ISTI bude pre-
biehať od 9. augusta,  počas tohoročného festivalu 
humoru a satiry, a potrvá do 15. septembra.  

Cesta Gusta Hegedüša sa vinie s fotografiou od 
mladosti. Začala s fotoaparátom Leica počas  
štúdií na priemyslovke, neskôr technike a pokra-
čovala popri profesionálnej kariére konštruktéra, 
manažéra v priemysle a médiách až dodnes. S ra-
dosťou zaznamenáva svoje vnemy a časové pre-
meny okolo seba. Z  obdivovanej krajiny dozrievali 
obrazy a  z ľudí vznikali charakterové portréty vo 
formálnych aj neformálnych pózach.
Na výtvarnú fotografickú scénu vstúpil už pripra-
vený, s osobitým estetickým videním a svojským 
rukopisom alla prima – v čistote komponovania, 
v práci s mäkkou i  výraznou svetelnou či fareb-

nou tonalitou. Autor rozhľadený v kultúrnom a 
spoločenskom svete inklinuje k slobodnej otvore-
nej ceste spoznávania, chápania a vyjadrovania 
sa v škále od kontrastov k jemnej harmónii krásy. 
Jeho fotografie sú zažité, premyslené, precítené, s 
príbehom. Je to zjavné v autorových cykloch Moja 
cesta, Voda ako obraz, Moje živly, Krajina Zem, 
ktoré boli vo viacerých obmenách prezentované 
doma i v zahraničí. Osobitým výstavným projektom  
bol SympoArt - súbor portrétov výtvarníkov, ktoré 
vznikali niekoľko rokov na plenérových sympóziách 
Detvianskej umeleckej kolónie. Mimoriadnou výzvou 
pre autora bola spolupráca so Slovenským komor-
ným divadlom v Martine. K premiére hry Mila Urba-
na Výkriky bez ozveny vytvoril obrazy s inštaláciou, 
umocňujúce pocity z hry, viazanej na dedinský život, 
kde vlastníctvo zeme vyvoláva vášne a pochyb-
nosti vo vieru v Boha.
Gusto Hegedüš kráča svojou cestou ďalej so zá-
merom prispievať k spoločenskej užitočnosti pre 
matku Zem. A práve v tomto duchu zrealizoval 
cyklus Krajina Zem.
Fotografie vystavené v Kremnici obsahujú autorov 
výber z kolekcie ART-ISTI, ktoré vznikali v posled-
nom desaťročí na rôznych kultúrnych podujatiach 
doma i v zahraničí. 

Čipkárske školy Kremnica 
a Hodruša po rokoch
Helena Soboslayová

Pri príležitosti Medzinárodného festivalu paličko-
vanej čipky v Prešove od 22. do 24. 6. 2017  pri-
pravilo Pohronské osvetové stredisko v Žiari nad 
Hronom reprezentačnú výstavu dvoch klubov 
paličkovania z Kremnice, POS Žiar nad Hronom a 
hostí. Výstava bola pripravená a skompletizovaná 
mapovaním čipkárok, ktoré vo svojej tvorbe oživili 
pôvodné vzory.
Výber z tvorby 100 celopaličkovaných prikrývok 
predviedlo 15 žien z regiónu. 
Svojou jedinečnosťou výstava dokumentovala 
rôznorodosť čipiek, pochádzajúcich z čipkárskych 
škôl z Kremnice a Banskej Hodruše, ktoré sa za-
chovali vďaka niektorým nadšencom a potom-
kom starých čipkárok. Kremnický klub reprezen-
tovali: Jozefína Drienková (†1974), Viera Balážová,  
Jarmila Novotná a Eleonóra Vašková z Kremnice.
V žiadnej inej baníckej lokalite na Slovensku  člen-
ky klubov nezrealizovali podobnú rekonštrukciu 
čipiek, tak rozsiahlu množstvom a motivikou sta-
rých vzorov. 
Pri realizácii výstavy POS v Žiari nad Hronom   spo-
lupracovalo s NBS – MMM v Kremnici, ktoré po-
skytlo hodnotný dokumentačný materiál z tvorby  
Vojtecha Angyala, zakladateľa prvej čipkárskej 
dielne v roku 1888 v Kremnici. 

Deň otvorených dverí 
v kremnickom archíve
Valéria Solčániová

Deň otvorených dverí v Štátnom archíve v Banskej 
Bystrici, pracovisko Archív Kremnica sa opäť po 
roku zapísal medzi najmasovejšiu a podstatnú kul-
túrno-osvetovú akciu nášho mesta. Uskutočnil sa 
pri príležitosti Medzinárodného dňa archívov, ktorý 
si každoročne pripomíname na celom svete  9. júna.
K medzinárodnej iniciatíve sa pripojili aj kremnické 
archivárky. Tentokrát sa zamerali na prezentáciu 
dedičstva  bohatej tradície remesiel, živností a prie-
myslu v bývalých okresoch Kremnica a Nová Baňa. 
Predstavili tak svedectvo zachované od druhej po-
lovice 14. storočia až do 20. storočia, ktoré vypo-
vedá o priamom prenose písomných informácií z 
otca na syna či majstra na učňa a o remeselnej a 

spoločensko-kultúrnej vyspelosti obyvateľov mes-
ta Kremnice, Novej Bane a ich okolia. Cieľom bolo 
tiež priblížiť poslanie archivárov a zvýšiť povedomie 
širokej verejnosti o uchovávanom kultúrnom bohat-
stve v archívnej inštitúcii. 
Kremnický archív tak od 12. do 15. júna 2017 vítal 
školské skupiny žiakov základných a stredných škôl 
z okresov Žiar nad Hronom a Žarnovica. Milým po-
tešením sa stala i návšteva detí z Materskej školy na 
Langsfeldovej ulici v Kremnici s pani učiteľkou Janou 
Daubnerovou, ktorá ich nadchla vetičkou: ,„Pozerá-
me očkami a nie rúčkami.“ Zážitok z kremnického 
archívu si odnášali aj žiaci základných a stredných 
škôl hlavne v tom, že vzdelávanie a hodina dejepi-
su môže vyzerať aj trochu inak ako v školskej lavici. 
V kremnickom archíve nechýbali ani zástupcovia 
jednotlivých mestských a obecných úradov, kolego-
via z radov archivárov, múzejníkov, historikov a iní 
záujemcovia o históriu. Prišli a spoznali rozmanitú 
prácu archivárov,  priestory archívu, ako i depozity, 

ktoré sú inak verejnosti neprístupné. Okrem prezen-
tovaného výkladu k histórii remesiel si návštevníci 
mohli prezrieť aj vystavené ukážky vzácnych do-
kumentov, v ktorých sa mnohým podarilo odhaliť 
odkazy i na svojich príbuzných a predkov. Pri tejto 
príležitosti si vyskúšali i remeslo pisára či úradova-
nie s možnosťou pečatenia voskom, odtlačením pe-
čiatok na rôzne kópie tlačív a dokumentov, ktoré  
si  husím brkom s radosťou vypísali a odnášali na 
pamiatku domov. V kremnickom archíve  sa okrem 
príjemnej atmosféry živých diskusií ozývalo i ťuka-
nie na už nepoužívaných „retro“ písacích strojoch, 
na ktorých si malí i veľkí vyskúšali, ako to fungovalo 
pred používaním wordovského programu.
Konštatujeme, že Deň otvorených dverí  sa vydaril 
nad očakávanie a stretol sa s úprimne pozitívnym 
ohlasom verejnosti. Zároveň ďakujeme žiakom, 
študentom, pedagogickým zamestnancom a všet-
kým ďalším návštevníkom za prejavený záujem 
a nádherný čas strávený v spoločnosti kolektívu 
kremnického archívu! Veríme, že naše pozvanie 
o rok na Deň otvorených dverí opäť prijme široká 
verejnosť a s radosťou sa k nám vráti.
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27. Kremnický jarmok zaplnil námestie

Každá biela pastelka znamená pomoc ľuďom so zrakovým postihnutím 
TS

Biela pastelka - symbol pomoci v na prvý pohľad neriešiteľných si-
tuáciách v živote nevidiacich a slabozrakých - kreslí bielu čiaru na 
tmavej ceste. Každá z nich sa premení na pomocnú ruku podanú pri 
snahe naučiť sa samostatne a najmä bezpečne chodiť s bielou palicou, 
variť, postarať sa o domácnosť, pracovať s počítačom a mnoho iných 
činností, ktoré sú nevyhnutné na to, aby nevidiaci a slabozrakí mohli 
viesť plnohodnotný život. Verejnú zbierku Biela pastelka organizuje Únia 
nevidiacich a slabozrakých Slovenska už od roku 2002 a aj vďaka jej 
výťažku môže poskytovať svoje služby všetkým záujemcom na celom 
území bezplatne.
Počas septembrových hlavných zbierkových dní (22. a 23.) za-
plnia ulice 300 miest a obcí celého Slovenska dobrovoľníci, ktorí 
budú darcom ponúkať biele spinky ako symbolické poďakova-
nie za dobrovoľný príspevok. Prispieť na účet verejnej zbierky 
SK2311110000001430258006, zaslaním SMS správy v hodnote 2 € 
v sieti všetkých štyroch mobilných operátorov na číslo 820 alebo on-
-line cez www.bielapastelkask však možno už teraz a to až do 31.12.

Za akúkoľvek podporu vám ďakujeme. 

Jeho štruktúra bola ladená pre všetky vekové 
skupiny rôznych žánrov. Počas predpoludnia sa 
na javisku vystriedali domáci účinkujúci – detská 
folklórna skupina Dukátik zo ZUŠ J. L. Bellu so só-
listami skupiny Hron zo Žiaru nad Hronom a Ma-
jerovcami z Hornej Vsi, prešovské divadlo Portál 
a folklórna skupina Podhradie z Turca s ľudovou 
hudbou Podhradská muzika. Slovenský folklór po-
poludní vystriedali evergreeny Gizky Oňovej, ktorá 
svoj elán rozdávala na všetky strany a potešila 
najmä tých skôr narodených. Atmosféru vygrado-
vala etno folková skupina Družina a k večeru sa 
Štefánikovo námestie zaplnilo fanúšikmi speváčky 
Kristíny. Programom po celý deň hovoreným slo-
vom sprevádzala Ľubica Majerová.     
Návštevníkom jarmoku sa odprezentovalo takmer 
150 predajných stánkov s rozličným sortimentom. 
Okrem bežných praktických vecí si mohli nakúpiť 
výrobky a domáce produkty od samotných re-
meselníkov. Práve remeselníci sa každý rok do 

Kremnice vracajú radi, obdivujú jedinečnú atmo-
sféru nášho námestia a oceňujú kultivovanosť a 
dobre zvládnutú organizáciu podujatia, čo nás 
veľmi teší. Hoci tohtoročný jarmok nebol zame-
raný na remeslá ako vlani počas dvojdňového 
Dobýjania kremnického hradu, práve remeselníci 
tvorili tretinu z celkového počtu predajcov. Okrem 
dobového dreveného kolotoča na Štefánikovom 
námestí, si deti mohli prísť na svoje pod hradbami 
pri autobusovej stanici na nafukovacích atrak-
ciách. Bazén s vodnými guľami tu ešte nebol, a 
hoci organizátorom spôsobil nemalé starosti s jeho 
napúšťaním vo štvrtok večer za plnej prevádzky 
na hlavnej ceste, odmenou bol v piatok veľký zá-
ujem čakajúcich v poradí, aby ho mohli vyskúšať.  
Často sme sa stretli s ohlasmi, že prečo bol jarmok 
len jeden deň, keď vždy býval dva. Dôvodov bolo 
viac. Kremnica je malé mesto a uviesť do života 
„iba“ jednodňový jarmok je nielen finančne, ale 
aj organizačne veľmi náročné. To, čo sa zdá byť 

možno úplne samozrejmé a jednoduché si vyža-
dovalo viac ako polročnú prípravu. Okrem toho 
situáciu tento rok komplikovala aj uzávierka cesty 
na Kremnické Bane. Aj ten jeden deň obmedze-
nej premávky cez mesto šoférom, policajtom, ale 
i domácim obyvateľom na nálade určite nepri-
dal. Tohtoročný Kremnický jarmok sa uskutočnil aj 
vďaka finančnej podpore Banskobystrického sa-
mosprávneho kraja.
Jedno z najväčších podujatí kultúrneho leta je za 
nami, ale pred nami je jeho ďalšia, tiež programo-
vo pestrá druhá polovica. Najbližšími podujatiami, 
ktoré pripravilo mesto Kremnica budú – vo štvrtok 
27. júla koncert populárneho slovenského speváka 
Bystríka na pešej zóne a v nedeľu 30. júla pred-
stavenie pre deti v podaní pezinského divadla PIKI 
„RozKrávka“ v Zechenterovej záhrade. Na obe po-
dujatia je vstup voľný a všetci ste srdečne vítaní.     

Svetlana Šverhová

Mesto Kremnica pripravilo svojim obyvateľom a návštevníkom v piatok 21. júla programovú lahôdku v podobe ďalšieho ročníka Kremnického jarmoku. 
Organizátori, tak ako pred dvoma rokmi, stavili predovšetkým na pestrý celodenný kultúrny program na Štefánikovom námestí. 

Kremnický jarmok – všetky fotky nájdete na www.ivancillik.eu
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August v kine Akropola
Filmy, koncerty, divadlo...pod jednou strechou

Amfiteátrum 2017

Podujatia

25. august 20.00 Conquet 
Band

13. august 17.00

Karaoke Bejby

Nat Osborn Band Whiskyho cestovateľské kino

LETNÉ KINO / SEVERNÁ KÓREA - PIATOK 
13.8. o 20.45 
- Zechenterova záhrada

Keď muži plačú

DIVADLO - PIATOK 19.8. o 20.30 
- Zechenterova záhrada

KONCERT - SOBOTA 6.8. o 20.45 
- Zechenterova záhrada

Podujatie pre malých 
kremnických spevákov 
s moderátorom. 
Námestíčko pred 
kinom Akropola.

Podujatia z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia

18. august 20.30 Manžel na 
hodinu

Spev Patrícia Mlynáriková, basgitara Juraj Namešny, bicie Lukáš 
Baumnann, giitara Kajo Toma, swing, bossa nova, jazz latin.

11. august 20.45 Všetko alebo nič

Letné kino
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Výber z podujatí Knižnice Jána Kollára

Lucia Fronková

Jedinou spisovateľkou na Slovensku, ktorá vo 
svojich románoch píše o Indiánoch, o ich histórii, 
zvykoch a živote, je Erika Jarkovská. Vo svojich 
dielach vychádza zo skutočných udalostí a vystu-
pujú v nich skutočné postavy. Práve na jej obľúbe-
né témy – Severná Amerika 19. storočia a Indiáni 
– sa 29. 5. 2017 v čitárni Knižnice J. Kollára konala 
beseda spojená s autorským čítaním.
O autorke a jej diele:
Erika Jarkovská pochádza z Turčeka, študovala v 
Banskej Štiavnici, žije a tvorí vo Zvolene.
Na svojom konte má diela: Bojovníci dúhy (e-kniha, 
pripravuje sa aj vydanie tlačenej knihy), Mŕtvi ne-
môžu milovať (jediný román zo súčasnosti, kde sa 
dej odohráva na Slovensku), Osamelé vtáča (his-
tória Indiánov sa prelína so súčasnosťou), Spútaná 
divočinou (opis histórie a života Indiánov) a najno-
všia kniha Posledný potomok (tu sa opäť strieda 
história so súčasnosťou). 
Autorka je aj majiteľkou vydavateľstva ENRIBOOK. 

Beseda a autorské 
čítanie s Erikou Jarkovskou

Radoslava Fillová

„,Kniha Jobusova“ – týmito slovami prezentuje 
svoju literárnu tvorbu Braňo Jobus, na Slovensku 
známy predovšetkým ako hudobník. Založil hu-
dobné skupiny Karpatské chrbáty, Vrbovskí víťazi 
a Abusus. Tiež je zakladateľom a spoluorganizá-
torom hudobného festivalu Vrbovské vetry. Nás 
predovšetkým zaujíma jeho literárna tvorba, ktorú 
26. mája 2017 predstavil kremnickým deťom v od-
delení literatúry pre deti. Knihy pre deti píše už de-
sať rokov. Zaujímavosťou je, že napísanie každej 
knihy mu trvá presne dva týždne. 
Braňo to v knižnici rozbalil vo veľkom štýle, a to 
doslovne. Priniesol si so sebou aparatúru a pre-
zentáciu tvorby osviežil pesničkami. 
V týchto dňoch mu vychádza jeho trinásta kni-
ha ŽUBRIENKY INŠTALATÉRKY a verte mi, je sa na 
čo tešiť. Jeho knihy sú plné vtipu, dobrodružstva 
a zaručenej zábavy od prvých riadkov, až po tie 
na konci. Veď kto z detí by nebol zvedavý, čo je 
ULTRA NECHUTNÉ KOMANDO, alebo, kto je komi-
sár MRODGE, a prečo bola unesená bratislavská 
reštaurácia? Možno každý občas zatúži cestovať 
v tepláčikoch ako muflón ANCIJÁŠ len preto, aby 
sa cítil pohodlne. Viete, že existuje ÚSTAV ROZVO-
JA A NAHRÁVANIA SNOV? V knihe PLAJKO sa deti 
dozvedia, ako si splniť sny. Ten, kto má rád hudbu 
a hudobné nástroje sa istotne skamaráti s červo-
točom CHRUMOM a zažije s ním mnoho zábavy v 
knihe JA NIČ, JA MUZIKANT. 
Autor nám o sebe prezradil aj to, že je veľmi spon-
tánny. Keď si zaumieni, že chce na vlastnej koži 
prežiť to, čo vložil do rozprávky, zrealizuje to. Sad-
ne na svoju motorku a cestuje za dobrodružstvom. 
Sme mu veľmi vďační za čas, ktorý nám všetkým 
venoval. 

Kniha Jobusova
Radoslava Fillová

ktoré so sebou priniesol Jan Opatřil, autor vese-
lých príbehov pre deti o Kapříkovi Metlíkovi. Okrem 
toho Honza so sebou priniesol veľmi dobrú nála-
du, ktorou nakazil všetkých v knižnici. Strávili sme 
s ním veľmi príjemné predpoludnie, počas ktoré-
ho nám prezradil aj niečo o sebe. Teraz už vieme, 
prečo sú jeho príbehy zamerané na kapry. Narodil 
sa v znamení rýb, vyštudoval strednú aj vysokú 
školu rybársku a je vášnivý športový rybár. Nikdy 
neplánoval stať sa spisovateľom, ale ako to už v 
živote niektorých ľudí býva, tak to bolo aj u Hon-
zy a dnes je spisovateľ na plný úväzok.  Pri písaní 
sa cíti ako kapor vo vode. Knihy si sám ilustruje a 
je vidieť, že má nadanie nielen na písanie, ale je 
obdarený aj výtvarným talentom. Možno sa zao-
beráte otázkou, prečo prišiel medzi kremnické deti 
český autor. Touto otázkou sme sa zaoberali aj my. 
Premýšľali sme, či bude pre deti prijateľné, keď sa 
bude autor s nimi rozprávať v českom jazyku a 
dokonca im bude v tomto jazyku čítať. Poňali sme 
to ako výzvu a ukázalo sa, že sme sa rozhod-
li správne. Do konca stretnutia už takmer všetky 
deti hovorili po česky a brali to ako skvelú zábavu. 
Na dôkaz citujem autora: „,Děti, vy umíte česky líp, 
než já.“
Naše deti sú jednoducho šikovné a učenlivé. 
Ďakujem všetkým zúčastneným na autorskej be-
sede a už teraz sa teším na podobné stretnutie. 

Knižnica sa zmenila na 
rybník plný kaprov

Upozorňujeme 
čitateľov 

a návštevníkov
Knižnice Jána Kollára, 

že v čase
od 3. júla 2017 do 31. augusta 2017

je upravená zmena otváracích hodín nasle-
dovne:

Pondelok: 8:00 – 16:00 hod.
Utorok: 8:00 – 16.00 hod.
Streda: 8.00 – 16.00 hod.

Štvrtok: 13.00 – 15.00 hod.
Piatok: 8.00 – 16.00 hod.

Obedňajšia prestávka v čitárni: 12.00 - 13.00 hod.

Veronika Cimrová

Knižnica Jána Kollára zorganizovala stretnutie s 
autorkou historických románov Janou Pronskou, 
ktoré sa uskutočnilo v Meštianskom dome po-
čas podujatia Čaro keramiky. Prítomným prečíta-
la ukážky zo svojich kníh: Zlatníkova chovanica a 
Srdcom a mečom, v ktorých je spomenutá Krem-
nica. Mesto ju uchvátilo a nevylučuje, že ho ešte 
niekedy spomenie vo svojich knihách. Autorské čí-
tanie sa realizovalo v spolupráci s NBS - Múzeom 
mincí a medailí.
Jana Pronská píše od svojich 7 rokov. Jej prvotina 
Zlatníkova chovanica vyšla až v roku 2008, keď 
mala autorka 35 rokov. Odvtedy jej vyšlo trinásť 
kníh a v súčasnosti dokončuje pätnástu, ktorá by 
sa mala dostať na knižné pulty v jeseni. Má rada 
originálne námety, ktoré sa neopakujú v mnohých 
ďalších románoch. Hlavnú dejovú líniu tvorí ľúbost-
ný príbeh, ktorý sa odohráva na pozadí historic-
kých faktov. Historické fakty (jedlá, hrady, rody, 
remeslá...) sú skutočné a ľúbostné príbehy vymy-
slené. Získala prívlastok „prvá dáma slovenskej 
ľúbostnej romance“.

Stretnutie 
s Janou Pronskou

Poďakovanie
Knižnica Jána Kollára 
touto cestou ďakuje 

pani Eve Bôcovej
 

za množstvo 
darovaných kníh, 

ktoré obohatili náš 
knižničný fond.
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Potulky   
svetom

VINOD

Martina Trginová

,,Ako sa dnes máš Vinod?", pýtam sa ho, zatiaľ čo v kuchyni zalievam jazmínový tulsi čaj. ,,Ale viete Madam, tak ako každý deň", usmeje sa. Z jeho slov však 
cítim smútok. 

Vinod pracuje ako  "dievča pre všetko" v hoteli v Ri-
šikéši, kde som ubytovaná. Jeho mesačná mzda ne-
presiahne 70 EUR. Je však rád, že aspoň nejakú má. 
V Indii s týmto platom rozhodne nie je sám. 
Napriek všetkému však z neho sála pokoj a snaha 
radovať sa zo života aj napriek každodennému ste-
reotypu. Je neskutočné úctivý, s dávkou pokory. 
Jeho oči sú úprimné a živé aj napriek neľahkej život-
nej situácii. Jeho žena s dvoma malými synmi (6 a 9 
rokov) žije vo vysokohorskej dedinke vzdialenej 200 
km. "A to ti nie je za nimi smutno?", pýtam sa, akoby 

mi odpoveď nebola už vopred jasná. "Áno Madam, 
je a veľmi, ale v dedine by som nenašiel prácu. Tu 
mám aspoň ubytovanie a stravu zadarmo a zarobe-
né peniaze tak môžem posielať rodine. Deti už chodia 
do školy!" Tentokrát namiesto smútku cítiť z jeho slov 
hrdosť rodiča. "Každý deň im volám. Keď chcem po-
čuť aj deti zavolám cez deň, no keď sa chcem vkľude 
porozprávať s manželkou, zavolám po 10tej, vtedy 
už deti spia", potmehútsky sa usmeje. Vinod sa ženil 
6.12.2006. Vtedy mal 27 rokov.
"Viete Madam", hovorí mi "práca nie je dobrá, veľa 

práce a zlé penia-
ze". Chápem a súci-
tím s ním. Ako by 
som mu len mohla 
pomôcť? Zažil si už 
prácu v džugli naj-
väčšieho a od roku 
2014 už aj najľud-
natejšieho mesta 
Indie - Dillí. 15 rokov. 
Sám hovorí, že robil 
už takmer všetko, 
čo hneď potvrdzu-
je vymenovaním 
dlhého zoznamu. 
Lenivý teda nie je 
a záber jeho skú-
seností je naozaj ši-
roký. Okrem toho 
prežiť niekde, kde 
sú ľudia pomerne 
arogantní a kde pe-
niaze vládnu ľuďmi 
15 rokov je pre mňa 
neuveriteľne dlhá 
doba. O to viac, keď 

si predstavím, koľko námahy ho muselo stáť nestratiť 
čistotu svojho vnútorného ja, nezatrpknúť a uchovať 
tú dobrotivú iskru v očiach, ktorá ma vždy pohladí.
Je streda a ja opäť pracujem na streche nášho ho-
tela. Je tu nádherný výhľad, denné svetlo, pokoj a 
dobrý internet. Ideálne miesto pre produktivitu v 21. 
storočí. A síce je len polovica marca, čo tu na seve-
re vnímajú ešte ako záver zimného obdobia, dnes 
je akosi teplejšie. Pokúšam sa zapnúť ventilátor no 
nefunguje. Zrejme výpadok elektriny, typické... a už 
sa vyzliekam do trička na ramienka. Som tu sama, 
takže to nebude nikomu prekážať. V Indii by som si 
to inak nedovolila. Asi o pol hodinu ma príde pozrieť 
Vinod. "Ako sa máte Madam?", pýta sa s úsmevom 
na tvári. "Celkom fajn, akurát mi je trochu teplo, ven-
tilátor nefunguje". Podíde bližšie, stlačí vypínač a... ZÁ-
ZRAK! Ventilátor sa v momente roztočí. "Wow, Vinod, 
ty si kúzelník!"
"Ale kdeže Madam, žiadny kúzelník. Ono je to v ži-
vote tak, že keď po niečom túžite, hľadáte tu i tam, 
všade navôkol, a pritom máte to pravé šťastie vo 
vlastných rukách, ukryté v sebe rovno pod nosom."
Ostala som sedieť ako obarená. Síce jeho odpoveď 
znela akoby vytrhnutá z kontextu, no odkaz, kto-
rý mi odovzdal ma nechal ponorenú v myšlienkach 
ešte dobrých pár minút. Život nás vskutku neustále 
učí, je len na nás, nakoľko sme pripravení či otvorení 
počúvať a prijímať dané lekcie.
Ďakujem Vinod a prajem ti veľa šťastia, snáď sa ti čo-
skoro podarí zvítať sa so svojou milovanou rodinou.
Týmto zároveň ďakujem aj ja všetkým čitateľom, 
ktorých si počas uplynulých mesiacov nachádzali 
moje riadky a inšpirovali ma k ďalšiemu písaniu. Ďa-
kujem, bolo mi potešením.

Ústredná vatra zvrchovanosti 2017
Milan Rybársky

Pri príležitosti 25. výročia vyhlásenia Deklarácie o 
zvrchovanosti Slovenskej republiky sme si pripo-
menuli historicky významnú dejinnú udalosť, kto-
rá bola prvým krokom smerovania k vyhláseniu 
samostatnej Slovenskej republiky. Hlavným orga-
nizátorom podujatia bola Matica slovenská, za-
stúpená tajomníkom Mgr. Marekom Hanuskom a 
spoluorganizátormi mesto Kremnica a obec Krem-
nické Bane.
Deklarácia bola dňa 17. júla 1992 vyhlásená prá-
ve tu v areáli Geografického stredu Európy, za prí-
tomnosti cca 1300 účastníkov z celého Slovenska 
a priamy prenos vysielala televízia. Stretli sa tu po-

slanci SNR, zástupcovia rôznych politických strán a 
hnutí, ale aj obyvatelia z celého Slovenska. Na zá-
ver bola zapálená ústredná Vatra zvrchovanosti. 
Viaceré vatry sa rozhoreli v mnohých obciach po 
celom Slovensku.
Túto dejinnú významnú udalosť sme si dňa 15. júla 
2017 pripomenuli v pamätnom mieste vyhlásenia 
Deklarácie pred 25 rokmi, v prírodnom amfiteátri 
za prítomnosti do 400 účastníkov z blízkeho i šir-
šieho okolia. V úvode podujatia zaznela Hymna 
SR. Mgr. Hanuska privítal významných hostí a pred-
niesol hlavný príhovor. Po odznení príhovorov hostí 
v programe vystúpili s piesňami i tancom súbory: 

FSK Prameň Žarnovica, Kr-
nohári Brezno, FDSK Hrušov 
z Hrušova, FSK Vepor Kle-
novec a country skupina 
Krpci Prievidza. Následne 
sa účastníci presunuli k va-
tre, ktorá bola zapálená po 
zaznení hymny Matice slo-
venskej Dychovou hudbou 
Minciar Kremnica, ktorá pri 
vatre koncertovala.
V diskusií bola vznesená 
pripomienka, že o ústre-
dnú Vatru zvrchovanosti 
neprejavili záujem novinári, 
ani RTVS a ústredné oslavy 
sa konali v obci Medzibrodí, 
okres B. Bystrica. Zato však 
Český rozhlas bol na podu-
jatí zastúpený.

Juraj Langsfeld
Milan Rybársky

Miestny odbor Matice slovenskej v Kremnici a mes-
to Kremnica uskutočnili dňa 22. júna 2017 pietnu 
spomienku 168. výročia popravy Juraja Langsfel-
da. Aj po viac ako poldruha storočí nezabúdame 
na Juraja Langsfelda, ktorý radšej dobrovoľne 
ešte mladý život položil, než by zradil svojich pria-
teľov a ideály, ktoré hlásal „rovnosť, sloboda, bra-
tstvo“, za ktoré bojoval na čele sučianskych dob-
rovoľníkov. Zasadzoval sa o to, aby aj slovenský 
ľud mohol žiť slobodne a mal také isté práva ako 
mal ľud na území Rakúska a Uhorska. Bojoval proti 
silnejúcej maďarizácii slovenského národa.
Veľa rokov uplynulo od hrdinskej smrti Langsfel-
da. Mnohé boje musel slovenský národ vybojovať, 
kým dosiahol vytúženú slobodu v roku 1918 vy-
manením sa spod maďarizácie. Ale utvorenia sa-
mostatnej republiky sme sa dočkali až v roku 1993.
Tým sa naplnil sen Langsfelda o krajšej budúcnosti 
Slovákov, za čo položil i svoj mladý život.
Pietna spomienka sa konala trochu netradične v 
radnej sieni Mestského úradu, nakoľko pre rekon-
štrukciu cesty Kremnica – Kremnické Bane bolo 
znemožnené uskutočniť ju pri pomníku Langsfelda 
nad jeho hrobom. Podujatie bolo zahájené hym-
nou Matice slovenskej. Po prednese príhovorov 
hostí predniesol báseň „,Odpuste mamička“, žiak 
9. A triedy ZŠ Pavla Križku Kremnica Ivo Bednář. 
Podujatie vhodne doplnili hudobnou vložkou Mgr. 
Klára Štroffeková a Petra Miková. Na záver zazne-
la pieseň Hoj vlasť moja a zazneli zvony. Podujatie 
moderovala Ľubica Négerová.
Po skončení podujatia delegácia hostí položila 
vence na hrob Langsfelda.
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Spomíname na svojich blízkych
Pustý ostal náš dom, keď vy už nebudete v ňom. 

Napriek tomu ste stále s nami a s nami aj ostanete.

V auguste uplynie 15 a 5 rokov, čo nás navždy opus-
tili naši milovaní

Matúš a Margita Ligásovi.

Kto ste ich poznali, venujte im s nami tichú spomienku.
S láskou spomínajú dcéry Margita, Milena a Alena.

Spoločenská 
kronika

Lúčime sa
Ľubomír Michal

Ing. Vladimír Čech
Milan Adamčík

Peter Tretiak
Ján Dobrotka
Jozef Kuzmín

Česť ich pamiatke!

Narodili sa
Rebeka Surmajová
Daniela Zobeková

Ivan Denis
Hugo Grendár
Jozef Wollner
Daniel Šafárik

Rodičom srdečne blahoželáme!

Manželstvo uzavreli
Matej Zábrady - Kateřina Bednářová
Ing. Miloslav Krška - Zuzana Hatalová
Stanislav Bezák - Darina Černáková

Marek Diky - Veronika Machová
Tomáš Basanda - Michaela Ďurianová

Želáme veľa lásky a porozumenia.

Rok 2017 sme plánovali privítať návštevou Vyso-
kých Tatier – prehliadkou očarujúceho ľadového 
kráľovstva na Hrebienku. Zámer nám však preka-
zila tuhá zima a poľadovice na cestách. Ostali sme 
doma, kde sme tiež využili možnosť pookriať si 
dušu. Navštívili sme Galériu múzea mincí a medailí, 
kde vystavovali svoje životné práce po 50 rokoch 
prví absolventi SUPŠ-ky. Galériu sme v priebehu 
polroka navštívili ešte dvakrát. Pozreli sme si vý-
stavu “Kresba v priestore“ a výstavu diel Salvatora 
Dalího. Počas týchto návštev si naše členky mohli 
vyskúšať svoje výtvarné schopnosti pri  vlastno-
ručne vyrobených malých predmetoch. V spolu-
práci s Knižnicou J. Kollára sme pripravili v klube 
besedu s Mgr. Danielom Haas Kianičkom PhD., kto-
rý nám porozprával o zaujímavostiach starovekej 
Kremnice. Pútavé bolo aj posedenie v knižnici na 
tému „,paličkovaná čipka“. Dozvedeli sme sa veľa 
o jej histórii a tiež o tom, že každý región má svoj 
charakteristický znak v samotnej čipke. Prijali sme 
pozvanie na autorskú výstavu „,Paličkovanie“ do 
Žiaru nad Hronom. Svoje diela – paličkované ob-
razy, šperky, atď... tu vystavovala Soňa Bezúchová 
(bývalá absolventka kremnickej SUPŠ). Pri pohľa-
de na jej práce nám až zastal rozum, čo všetko sa 
dá vytvoriť touto technikou. V zimných mesiacoch 
sme si posedeli v klube pri spoločenských hrách. 
Aj v tomto roku sme pripravili fašiangovú zábavu, 
nechýbali ani pampúchy, ktoré k fašiangom patria. 
V klube nás navštívili poslanci mesta, hovorilo sa 
nielen o klube, ale aj o tom, čo starším ľuďom v 
meste vadí. Aby naši členovia nesedeli len pri Šlágri 
v televízii, ale aj aby videli naživo tieto skupiny, boli 
sme trikrát v Martine na Šláger bombe. Doma sme 
niekoľkokrát navštívili kino Akropola na rôznych 
vystúpeniach hudobných skupín. Prišla jar, sneh 
zmizol a odkryl opadané lístie. Bol čas na brigádu, 
ktorá sa každoročne koná spoločne so Zväzom 
telesne postihnutých. Po vykonaní očisty okolia bu-
dovy sme si posedeli pri čaji, chlebe s masťou a 
cibuľou. Členom, ktorým sa minulú jeseň nepoda-
rilo zúčastniť návštevy Mestskej polície, sa naskyt-
la príležitosť túto jar. Obe tieto návštevy zanechali 
medzi ľuďmi pozitívny ohlas. Zaujal ich kamerový 
systém, ako aj celková práca polície. Do nášho klu-
bu zavítal aj dr. Junas, ktorý nám laikom, pútavou 
formou porozprával, ako sa zachovať pri prvých 
príznakoch cievnych mozgových príhod, v dnešnej 

dobe tak častých. V jarných mesiacoch majú ženy 
dva sviatky. MDŽ sme oslávili v klube, kedy bol aj 
Týždeň uvedomenia si mozgu. Prišli medzi nás pani 
Schniererová a pani Görögová s testami – hracou 
podobou na potrápenie si mozgu. Stretli sme sa v 
klube aj na Deň matiek. K posedeniu nám prišiel 
zahrať na harmonike pán Bomboš. Priestormi klubu 
sa niesol spev a dobrá nálada. 
Prvý tohtoročný zájazd bol do rakúskeho mesteč-
ka Kittsee, kde je čokoládovňa. Po privítaní nám v 
nej premietli film o histórii prevádzky, ktorou nás 
potom aj previedli. V predajni sme mohli ochutnať 
ich výrobky a podľa vlastnej chuti aj kúpiť. Cestou 
domov sme sa zastavili v Bratislave na hrade. Už 
sa stalo tradíciou, že na jar navštívime Jablonku v 
Poľsku, jej trhy. V máji sme boli v Prešove, prezreli 
sme si synagógu z 19. st., ktorá patrí k najvýznam-
nejším architektonickým židovským pamiatkam 
Slovenska. Počas voľného času si mohli zúčast-
není podľa vlastného výberu prezrieť architektúru 
mesta, jej dominantu – Kostol sv. Mikuláša zo 14. st. 
(dnešná podoba od r. 1904). V ceste sme pokračo-
vali do Solivaru, kde nám veľmi ochotný sprievod-
ca porozprával históriu o dolovaní a spracovaní 
soli. Zastavili sme sa ešte v Matejovciach, kde sme 
navštívili zberateľa starých kočov. Obdivovali sme 
dostavník rakúskej pošty a rôzne koče, čo majú 
svoju históriu. Vo výbehu sa pásli tri kone lipicany. 
Majiteľ zbierky kočov je trénerom kočových koní. 
Bol to nevšedný zážitok. V júni bola hlavným cieľom 
zájazdu Oravská priehrada. Loďou sme sa prepla-
vili na Slanický ostrov, na ktorom sa nachádzajú 
pozostatky nezatopenej kalvárie (zachovalo sa 11 
kaplniek) a Kostol sv. Kríža so stálou expozíciou ľu-
dovej plastiky. Cestou na priehradu sme sa zasta-
vili v oravskej dedinke Krušetnica, kde je Múzeum 
kávy. Dozvedeli sme sa o káve všeličo. Zaujali nás 
plastiky na stenách zhotovené z kávových zŕn, na 
ktoré bolo použité 4 milióny zŕn. Odlišná farebnosť 
zŕn bola dosiahnutá rôznym spôsobom praženia. 
Všetky vystavené predmety sa týkali kávy – mlyn-
čeky, kávovary... najstarší exponát má 200 rokov. 
Dala sa tu kúpiť aj pravá brazílska káva. Po ceste 
domov sme navštívili aj najstaršie oravské mesto 
Tvrdošín (jedno z 20 najstarších miest Slovenska) 
a jeho drevený kostol z 15. storočia. Povesť hovorí, 
že stojí na mieste, kde na Jána napadol sneh. Bolo 
to zvláštne znamenie, na tomto mieste vyrúba-

Pestrý polčas činnosti v Klube dôchodcov
Oľga Fialová, vedúca KD

li červené smreky, postavili z nich kostol a zasvä-
tili ho Všetkým svätým. V roku 1994 získal ocene-
nie Europa Nostra pre jeho vnútorné maľby stien, 
za ich zachovanie. V roku 2008 bol zapísaný do 
Zoznamu svetového dedičstva UNESCO. Po malej 
prestávke na kávu alebo nákupy sme plní zážitkov 
prišli domov. 
Polročnú činnosť sme ukončili exkurziou do krem-
nických lesov. Po vzájomnej dohode s vedením 
Mestských lesov Kremnica sme v júni navštívili les-
nú škôlku v Turčeku. Dozvedeli sme sa o histórii 
kremnických lesov, ako aj o vypestovaní stromče-
kov od semiačka až po ich výsadbu do priestorov 
lesa. Tiež o výrube, ochrane proti škodcom a pod. 
Po zaujímavom a poučnom príhovore sme neďa-
leko škôlky zasadili 10 stromčekov, po 100 rokoch 
si ich máme prísť pozrieť ako vyrástli :-). Na záver 
nám zamestnanci lesov pripravili prekvapenie na 
ich chate „,Kramská“. Oddýchli sme si a posedeli pri 
káve a rozvoniavajúcom poľovníckom guláši. Za 
tento nezabudnuteľný deň ešte raz vedeniu Mest-
ských lesov Kremnica ďakujeme.
Na záver by som sa chcela poďakovať členkám 
klubu za obetovanie sojho voľného času pri aktív-
nej pomoci na Veľkonočnom vajci, ako aj na po-
dujatí Noc múzeí. Vďaka patrí všetkým sponzorom, 
ktorí prispeli akoukoľvek podporou na chod nášho 
klubu. Veľmi nám pomohli v našej činnosti. Ešte 
chcem privítať medzi nami 18 nových členov a že-
lám im, aby sa v klube dobre cítili. 
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9. ročník tenisového turnaja Friends Cup
Mário Gajdoš, Radoslav Gajdoš

Všetci hráči podávali kvalitné výkony a určite po-
tešili nielen seba, ale aj divákov. Tiež ukázali svoju 
trpezlivosť a vášeň pre tenis lebo počasie nás sk-
úšalo až 3 dni. Hráči okrem potlesku boli za svoju 
hru odmenení chutnými raňajkami, gulášom, pro-
duktami Goody Foody a iným občerstvením. Tur-
naj bol podľa osvedčeného kľúča rozdelený do 
kategórii A a B a kategórie „,Veteráni“ nad 55rokov.  

Víťazstvo v A skupine si vybojovala dvojica Jaro-
slav Čierny s Jakubom Žufkom. V skupine B zví-
ťazila dvojica Jaroslav Volna s Milošom Bírešom. 
Kategóriu „Veteráni“ vyhrala dvojica Tibor Ferenčík 
a Marian Marko.

Celkové poradie skupina A: 
1. Jaroslav Čierny  – Jakub Žufka
2. Beáta Fliescherová – Marek Štefka  
3. Norbert Mrázik – Martin Kopčan 

3. Július Valica – Peter Ivan

Celkové poradie skupina B: 
1. Jaroslav Volna – Miloš Bíreš
2. Radoslav Gajdoš – Mário Gajdoš 
3. Dorota Marková  – Peter Lysek ml.
3. Timea Gajdošová – Ján Kubík

Veteráni:                                 
1. Tibor Ferenčík – Marian Marko
2. Peter Lysek st. – Pavel Henč
3. Stanislav Šikula – Boris Grellneth
3. Ján Grossmann – Branislav Grossmann ml.
                                               
Víťazom gratulujeme a ostatným zúčastneným 
ďakujeme za účasť. Zároveň ďakujeme všetkým 
pozvaným hráčom aj hosťom za výbornú atmo-
sféru a trpezlivosť počas troch dní pri peknej hud-
be a veríme, že aj o rok prijmete pozvanie na ju-

bilejný 10-ty ročník. 

Tiež ďakujeme ŠKT Kremnica za poskytnutie teni-
sových dvorcov, ako aj sponzorom a partnerom 
turnaja, ktorí prispeli hodnotnými cenami: 

GAFAB
ELBA a.s.
JMD-ART – Michal Dobias
Partners Group Sk & Milan Wagner
Codespedition – Ľuboš Jančich
URPINER BB
Pohostinstvo Štroffek
ALFA SORTI s.r.o.
Víno Matyšák – Peter Schmidt
Elektro Friebert
Hotel Centrál
Magic Desigh Henč s.r.o.
Milan Ľupták.

Počas víkendu 30. 6. -02. 7. 2017 sa na tenisových dvorcoch ŠKT Kremnica uskutočnil 9.ročník tenisového turnaja vo štvorhre s názvom Friends Cup 2017. 
Turnaja sa zúčastnilo 62 hráčov a z toho 4 dvojice v kategórii „,VETERÁNI“. 

Zlatý futbal 2017
organizátori podujatia

Na futbalových ihriskách zápolilo takmer 150 mladých futbalistov. Turnaj priniesol zá-
pasy vysokej športovej úrovne, ktoré rozhodovali rozhodcovia z projektu Školy mla-
dých rozhodcov pri OBFZ Žiar nad Hronom.
ŠKM Kanamas a ŠKF Kremnica týmto ďakujú všetkým reklamným partnerom a spon-
zorom za podporu pri organizovaní jedného z najstarších turnajov žiakov vo futbale na 
Slovensku.

Turnaj základných škôl
Zúčastnilo sa 21 žiakov základných škôl Kremnice.  Hralo sa systémom každý s kaž-
dým 2x10 minút.
Konečná tabuľka:
                                            Skóre    Body 
1.Kelťáci                            14:4         9 
2.Corgoni                           17:8         6 
3.Juniori                             10:12       3 
4.Nanetuke paradiči         3:20        0 

Najlepší strelec bol Filip Gordulič s 13 gólmi 
Víťazný tím : Filip Gordulič, Gabriel Buša, René Skokňa, Dušan Tóth, Viliam Andruška
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Výsledky družstiev ŠKT Kremnica v roku 2017
Výbor ŠKT Kremnica

Muži „,A“ II. liga východ
ŠKT Kremnica „,A“:

TK Ružomberok    4:3
Tenisová akadémia Prešov ( B )  1:6
TK Slovan Bardejovské Kúpele ( A )  0:7
Tenis Komplex Košice   5:2
TK Rajec    2:5
ŠK Spartan Púchov   3:4
TK ZZO Čadca ( A )   2:5
7. miesto
 
Hrali : Marko Michal, Daubner Roderik  Cisárik Ma-
tej, Žufka Jordán ml., Ryba Filip, Žufka Jakub, Vali-
ca Július, Žufka Jordán st.

Ženy II. liga B
ŠKT Kremnica:

TK Kysucké Nové Mesto  4:3
ŠK Pepas Slovenská Ľupča  1:6
VTC Pezinok    4:3
HTC Hlohovec ( B )  1:6
TK Šaľa   4:3
TK Kúpele Piešťany ( B ) 0:7
ŠK ŠOG Nitra   3:4
6. miesto
Hrali : Demková Dominika, Fajčíková Emma, Gajdo-
šová Timea,  Valušková Klára, Valušková Katarína, 
Fleischerová Beáta, Pittnerová Bianka

Muži „,B“ III. trieda B
ŠKT Kremnica „,B“:

TK Sliač    2:4

TK MŠK Žiar nad Hronom   2:4
TK Banská Bystrica ( A )  0:6 
TK Banská Bystrica ( B )  4:2
TK Elán Veľký Krtíš   0:6
Lieskovský tenisový klub-LTC ( B ) 2:4
6. miesto
Hrali: Žufka Jakub, Valica Július, Kirka Juraj, Žufka 
Jordán st., Gajdoš Radoslav, Žufka Marek, Lukáč 
Branislav, Neuschl Branislav

Mladšie žiačky  III. trieda 
ŠKT Kremnica:

TA M. Ryšavého Bojnice 1:5
TK Ladomerská Vieska  4:2
Benet LTC Bytča  3:3  
TKM Martin   2:4
3. miesto
Gajdošová Simona, Kirková Andrea, Zőldyová 
Anna, Zaťková Laura 

Dorastenky  III. trieda B
ŠKT Kremnica:

Lieskovský tenisový klub-LTC ( B ) 2:4
TK Elán Veľký Krtíš   2:4
TC BASELINE Banská Bystrica  4:2
Fresh club Zvolen   0:6
5. miesto
Hrali : Valušková Klára, Elešová Nicol, Elešová So-
fia, Ihringová Laura, Gajdošová Simona, Zőldyová 
Anna, Kirková Andrea 
 
Deti do ,,10“ rokov ,,A“  I. trieda
ŠKT Kremnica ,,A“:

Benet LTC Bytča 3:3
TK Žilina ( A )   1:5
TK Púchov  4:2
TK Ružomberok 6:0
2. miesto
Hrali : Petríková Dominika, Zöldy Michal, Weissová 
Ema, Šebeň Leonard, Varga Michael

Deti do ,,10“ rokov ,,B“  III. trieda
ŠKT Kremnica ,,A“:

TK Nová Dubnica 2:4
TK Žilina ( B )  3:3
TK Dolné Kysuce 6:0
TK Rajec  2:4  
Šport Park Lúčky 1:5
5. miesto
Hrali : Reichl Marián, Vizváry Filip, Marková Nina, 
Kršková Eliška, Krížová Tereza

Detský FED CUP oblastné kolo
2. miesto - postup do regionálneho kola :
Hrali : Petríková Dominika, Weissová Ema, Marková 
Nina

Detský Davis CUP oblastné kolo 6. miesto
Hrali : Zöldy Michal, Vizváry Filip, Šebeň Leonard

Športový klub tenisu Kremnica ďakuje hráčom a  
trénerom za reprezentáciu nášho mesta. Poďako-
vanie patrí ELBE, a. s. Kremnica a mestu Kremnica 
za podporu tenisu v našom meste.

V mesiacoch máj, jún prebehli majstrovské súťaže družstiev v tenise. Družstvá ŠKT Kremnica dosiahli nasledovné výsledky:

Základná škola pre žiakov so sluchovým postih-
nutím, int. V. Gaňu v Kremnici sa v školskom roku 
2016/2017 úspešne zapojila do grantovej výzvy 
nadačného fondu Telekom pri Nadácii Pontis s ná-
zvom Hľadáme ďalší zmysel – pre nepočujúcich 
2017.  Vďaka projektu Terapia hrou, filiálna terapia 
sa na škole podarilo zariadiť špeciálnu terapeutic-
kú miestnosť, kde s deťmi pracuje vyškolený tera-
peut pomocou terapie hrou. 
Hra umožňuje deťom odreagovať a zmenšiť citové 
napätie odohratím rôznych emocionálne nároč-
ných situácií. Prostredníctvom hry sú deti schopné  
lepšie sa vyrovnať s traumatickými alebo neprí-
jemnými zážitkami. Tak, ako my dospelí používa-
me slová a vety, aby sme vypovedali druhým o 
tom, čo nás trápi, tak deti používajú na vyrozprá-
vanie sa a spracovanie svojich trápení hru. Filiál-
na terapia je alternatívna metóda, pri ktorej rodič 
vystupuje pod vedením terapeuta ako spojenec 

v terapeutickom procese. Jej cieľom je:  vylep-
šiť vzťah medzi rodičom a dieťaťom, vytvoriť pre 
dieťa akceptujúce prostredie, v ktorom môže 
naplno vyjadriť svoje pocity a myšlienky, zvýšiť 
schopnosť rodiny navzájom komunikovať, zvlá-
dať a riešiť problémy tak, aby v budúcnosti boli 
deti samostatnejšie a úspešnejšie v ich riešení.
Terapia hrou a filiálna terapia pomáhajú najmä 
deťom, ktoré majú poruchy reči, psychosomatické 
problémy, nezrelé správanie, agresívne správa-
nie, problémy s pomočovaním, poruchy spánku, 
alebo boli v minulosti týrané, či zneužívané. Po-
máhajú deťom zvládnuť náročné životné situácie 
ako napr. rozvod rodičov, narodenie súrodenca a 
pod. Vďaka terapii hrou sa naši žiaci stávajú se-
bavedomejšími, samostatnejšími, zodpovednými 
za svoje konanie a rozvíja sa u nich schopnosť 
komunikovať. Učia sa postupne zvládať mnohé 
ťažké situácie. Súčasťou projektu je aj priebežné 

informovanie učiteľov a rodičov o tejto metóde.  V 
októbri 2017 sa uskutoční workshop pre rodičov a 
učiteľov priamo v terapeutickej miestnosti. 

Hľadáme ďalší zmysel – pre nepočujúcich
Žaneta Žitňáková
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VYHRAJTE VSTUPENKY NA GAGY!

Príležitosť pre aktívnych Kremničanov

Hlavní organizátori 37. ročníka Festivalu humoru a satiry 
KREMNICKÉ GAGY aj tohto roku venujú 37 ks vstupeniek na 
atraktívne programy pre tých obyvateľov mesta, ktorí sú 
aktívni a zároveň im sociálna situácia neumožňuje návštevu 
drahšieho predstavenia či koncertu.
Do súťaže sa môžu zapojiť študenti, dôchodcovia, invalidní 
občania, mamičky na materskej alebo nezamestnaní s trva-
lým pobytom na území mesta, ktorí správne odpovedia na 
otázku:

AKO SA VOLÁ CIVILNÝM MENOM SLOVENSKÝ ILUSTRÁTOR, AUTOR KOMIKSOV, 
KARIKATURISTA, MALIAR A TIEŽ AUTOR TOHTOROČNÉHO VIZUÁLU KG´17, KTORÝ SA 
POD SVOJE VÝTVARNÉ PRÁCE PODPISUJE AKO „DANGLÁR“?    

A/ IVAN GERTLI
B/ JANKO GIERTLI
C/ JOZEF GERTLI 

Meno a priezvisko

Trvalé bydlisko (ulica, č. d.)

Rok narodenia

Sociálny status (študent, dôchodca, nezamestatný...)

Kontakt (telefón/e-mail)

Zakrúžkovanú správnu odpoveď spo-
lu s údajmi o svojej osobe vystrihni-
te a vhoďte do osobitnej schránky s 
názvom GAGY 2017 v predajni novín 
(PNS) na Námestí SNP najneskôr do 
19. augusta 2017.

Výhercovia budú kontaktovaní s možnosťou 
vybrať si zadarmo 2 vstupenky podľa vlast-
ného výberu z desiatich TOP- produkcií festi-
valu. Vybrané vstupenky dostanú výhercovia 
e-mailom, tí ktorí ich týmto spôsobom prijať 
nemôžu, si ich vyzdvihnú so svojím občian-
skym preukazom s trvalým pobytom v Krem-
nici v piatok 1. 9. 2017 od 9:00 hod. do 12:00 
hod.  v CENTRÁLNOM PREDAJI vstupeniek na 
Štefánikovom námestí (vo vestibule MsÚ).

Festivalové noviny KREMNICKÉ GAGY 2017 
s kompletným programom dostanú všetci 
obyvatelia mesta v utorok 15. augusta 2017 
do svojich schránok prostredníctvom svojich 
poštových doručovateľov. Ak Vám ich v tento 
deň nedoručia – vyžadujte to od nich!

NOVÝ SYSTÉM ON-LINE PREDAJA NA GAGOCH AJ TENTO ROK
Po vlaňajšom úspešnom zavedení sa aj na 37. 
ročníku uplatní NOVÝ SYSTÉM predpredaja vstu-
peniek, pomocou ktorého si na web-stránke fes-
tivalu www.gagy.eu môžete kedykoľvek jednodu-
chým a pohodlným spôsobom zakúpiť vstupenku 
na jednotlivé festivalové produkcie cez internet 
(pc, tablet, notebook, mobilný telefón). 

V novom ON-LINE systéme si vyberiete predsta-
venia alebo koncerty a vložíte ich do košíka. Ihneď 
po zaplatení (bankovou kartou alebo cez e-ban-
king) vám bude vstupenka zaslaná na váš e-
-mail. Vstupenku si vytlačíte a prinesiete so sebou 
na predstavenie, kde vám ju pri vstupe na scénu 
skontrolujú naši spolupracovníci cez elektronickú 
čítačku kódov. Týmto spôsobom máte svoje seda-
dlo zabezpečené a garantované. Jednotlivé festi-
valové scény majú voľné sedenie (môžete si teda 
sadnúť kdekoľvek) okrem kina Akropola a Šapitó 

Európa, kde je sedenie číslované (sektor, rad, číslo 
sedadla). 

PREDAJ NA FESTIVALE

Predpredaj vstupeniek na všetky platené progra-
my sa prostredníctvom nového rezervačného sys-
tému na www.gagy.eu začal už v pondelok 24. júla 
2017. Bude v nepretržitej prevádzke pred aj počas 
celého festivalu. Vstupenky si budete môcť kúpiť 
až do začiatku každého predstavenia cez internet 
alebo mobilný telefón. Kontrole sa preukážete e-
-vstupenkou, pri vchode Vás načítame čiarovým 
kódom.

Zmenou oproti minulosti je tiež to, že vstupenky sa 
už nebudú predávať v KIC ani pred scénami, ale 
iba v CENTRÁLNOM PREDAJI vo vestibule na príze-
mí Mestského úradu. Výhodou je tiež možnosť za-

kúpiť si vstupenky na všetky festivalové programy 
NARAZ a NA JEDNOM MIESTE. Už nemusíte čakať v 
neistote hodinu pred produkciou pri jednotlivých 
scénach. Tu si zakúpite vstupenky na všetky festi-
valové dni, scény a predstavenia. Rýchlo a poho-
dlne, ak – samozrejme – už nie sú vypredané v 
našom predpredaji cez on-line systém.

CENTRÁLNY PREDAJ vo foyeri MsÚ na Štefániko-
vom námestí v Kremnici bude otvorený:

Piatok 1.9.2017  od 09:00 do 23:00 hod.
Sobota 2.9.2017  od 09:00 do 23:00 hod.
Nedeľa 3.9.2017  od 09:00 do 19:00 hod.

Poznámka: Vzhľadom na rôznu kapacitu festiva-
lových scén nebudú univerzálne PERMANENTKY v 
novom systéme dostupné ani tento rok. 
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RIADKOVÁ 
INZERCIA

Ponúkam opravy a predaj šijacích 
strojov. Tel: 0907 129 671

Predám akordeón 48 bosový. 
Nový, nepoužívaný. Tel. 0948 155 132

Kosím záhrady a pozemky krovino-
rezom. Č. t. 0917 921 356

Profesionálne tepovanie u vás doma: sedacie 
súpravy, koberce, stoličky, interiér auta. Kontakt: 

0917 921 356

Najbližšie číslo 
Kremnických novín má uzávierku 

18. septembra 2017.

Kúpim 2 alebo 1 izbový byt v pôvodnom stave 
v meste Kremnica. Hotovosť. 

Kont. 0915 479 425

V kremnickom Dočasnom domove na nové-
ho dobrého pána čaká Ťapko – náš nový 
prírastok. Je to mladý, zdravý, čiperný a 
,,spratný“ psík. Prešiel veterinárnou prehliad-
kou. Je priateľský k ľuďom aj k iným psom. 
Poslúcha a je vďačný za každý kúsok jedla 
a každé pekné slovo.
Prípadní záujemcovia sa môžu prihlásiť na t. 
č.: 0910533201; 0915969598

Psík 
na adopciu

Spoluorganizátori: KREMNICKÉ DIVADLO V PODZEMÍ n.o. • NEO ART, spol. s r.o. Bratislava • Občianske združenie Múzeum Gýča, Kremnica • NBS – Múzeum mincí a medailí, Kremnica • BBSK – Knižnica Jána Kollára, Kremnica • Občianske združenie 1115, Kremnica

Mediálni partneri: Organizátori: Hlavný partner: Partneri: Generálny 
mediálny partner: 

Hlavný 
mediálny partner: 

Festival z verejných zdrojov podporil
Fond na podporu umenia

GAGY.EU

1-2-3 SEPTEMBER
2017
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